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N3do por acaso, o fator humano é responsavel pela maioria
dos acidentes. Dirigir defensivamente é essencial para prevenir
os desastres ou pelo menos minimizar suas consequéncias.
De acordo com o professor Adilson Lombardo, especialista em
seguranca no transito, a direcdo defensiva passa por uma série de
comportamentos ligados a inteligéncia emocional e ao raciocinio
légico. “E preciso avaliar o risco, analisar as possibilidades, reduzir
a velocidade perto de escolas ou em dias de chuva, ndo fazer
ultrapassagens perigosas”, ensina. Na pratica, sdo medidas simples,
que podem ser resumidas em duas: bom senso e respeito as
normas.

Para o especialista, um transito mais seguro depende do
comportamento mais inteligente ndo apenas do condutor de
veiculo automotor, mas também do pedestre e do ciclista. Assim
como o motorista tem de respeitar a preferéncia do pedestre na
faixa de seguranca nos casos em que ndo ha semaforo, o pedestre
precisa atravessar na faixa e respeitar a sinalizagdo luminosa,
quando houver. Bicicletas, por sua vez, ndo devem trafegar em
pistas exclusivas de 6nibus, e cabe ao ciclista usar os equipamentos
de seguranga obrigatdrios, como o capacete.

Lombardo lembra que as pessoas costumam transferir muitos
de seus comportamentos para o transito. “O carro ndo é uma
extensdo do corpo”, adverte. “O motorista deve seguir as regras e
respeitar o proximo, demonstrando gentileza e educagdo.”

Adaptado de Gazeta do Povo.com.br. Curitiba, 22/08/2009.

A presenca da fala do especialista citado no segundo paragrafo
tem a finalidade textual de:

(A) Dar mais autoridade as informagdes prestadas no texto.

(B) comprovar a verdade das informacgGes anteriores.

(C) mostrar um ponto de vista diferente sobre o mesmo tema.

(D) demonstrar a necessidade da dire¢do defensiva.

(E) indicar a preocupacdo das autoridades com o assunto.

3. FCC-2022 - TRT - 222 Regido (PI) - Analista Judiciario - Biblio-
teconomia- O rio de minha terra é um deus estranho.

Ele tem bragos, dentes, corpo, coragdo,

muitas vezes homicida,

foi ele quem levou o meu irmao.

E muito calmo o rio de minha terra.

Suas aguas sdo feitas de argila e de mistérios.

Nas solidGes das noites enluaradas

a maldicdo de Crispim desce

sobre as aguas encrespadas.

O rio de minha terra é um deus estranho.

Um dia ele deixou o mondtono caminhar de corpo mole

para subir as poucas rampas do seu cais.

Foi conhecendo o movimento da cidade,

a pobreza residente nas taperas marginais.

Pois tdo irado e tdo potente fez-se o rio

gue todo um povo se juntou para enfrenta-lo.

Mas ele prosseguiu indiferente,

carregando no seu dorso bois e gente,

até rogados de arroz e de feijdo.

Na sua obstinada e galopante caminhada,

destruiu paredes, casas, barricadas,

deixando no percurso magoa e dor.

Depois subiu os degraus da igreja santa

e postou-se horas sob os pés do Criador.

E desceu devagarinho, até deitar-se

novamente no seu leito.

LINGUA PORTUGUESA

u

Mas toda noite o seu olhar de rio

fica boiando sob as luzes da cidade.

(Adaptado de: MORAES, Herculano. O rio da minha

terra. Disponivel em: https://www.escritas.org)

No trecho até rogados de arroz e de feijdo, o termo “até” clas-
sifica-se como

(A) pronome.

(B) preposigao.

(C) artigo.

(D) advérbio.

(E) conjuncao.

4. INSTRUCAO: Leia, com atengdo, o texto a seguir para res-
ponder a questdo que a ele se refere.
Texto 01

> "SEM CINTO DF
SEGURANCA,SQO

ACIDENTE M
ALTA VELOCIDADE:
PELO VIDRO
DA FRENTE.

Disponivel em: https://brainly.com.br/tarefa/38102601. Aces-
so em: 18 set. 2022.

De acordo com o texto, “[...] sair de um acidente em alta velo-
cidade pelo vidro da frente” indica uma

(A) solugdo.

(B) alternativa.

(C) prevencao.

(D) consequéncia.

(E) precaugdo.

5. FGV - 2022 - TJ-DFT - Oficial de Justica Avaliador Federal-
“Quando se julga por indugdo e sem o necessdrio conhecimento
dos fatos, as vezes chega-se a ser injusto até mesmo com os malfei-
tores.” O raciocinio abaixo que deve ser considerado como indutivo
é:

(A) Os funcionarios publicos folgam amanh3, por isso meu ma-

rido ficara em casa;

(B) Todos os juizes procuram julgar corretamente, por isso é o

gue ele também procura;

(C) Nos dias de semana os mercados abrem, por isso deixarei

para comprar isso amanhg;
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Conjunto dos numeros reais
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Operagdes com numeros Reais
Operando com as aproximagoes, obtemos uma sequéncia de intervalos fixos que determinam um nuimero real. Assim, vamos abordar
as operagoes de adicdo, subtragdo, multiplicagdo e divisao.

Intervalos reais

O conjunto dos nimeros reais possui subconjuntos chamados intervalos, determinados por meio de desigualdades. Dados os niUmeros
aeb, coma< b, temos os seguintes intervalos:

— Bolinha aberta: representa o intervalo aberto (excluindo o nimero), utilizando os simbolos:

> 51

— Bolinha fechada: representa o intervalo fechado (incluindo o niimero), utilizando os simbolos:
2;55051

Podemos utilizar () no lugar dos [ ] para indicar as extremidades abertas dos intervalos:

[a, b[ = (a, b);
la, b] = (a, b;
la, b[ = (a, b).
Representagéo na reta real Sentenga matematica Notagdes simbodlicas
Intervalo aberto:
e — {xeR|a<x<b} la.b[ (a.b)
a b
Intervalo fechado:
{xeR| a<x<bh} [a,b] [a,b]
a b
Intervalo semi-aberto & direita:
. {xeR| a<x<bh} [a,bl [a,b)
a b
Intervalo semi-aberto a esquerda:
{xeR| a<x<bh} la,b] (a,b]
a b

a) Em algumas situagdes, é necessdrio registrar numericamente variagdes de valores em sentidos opostos, ou seja, maiores ou
acima de zero (positivos), como as medidas de temperatura ou valores em débito ou em haver, etc. Esses numeros, que se estendem
indefinidamente tanto para o lado direito (positivos) quanto para o lado esquerdo (negativos), séo chamados nimeros relativos.

b) O valor absoluto de um nimero relativo é o valor numérico desse numero sem levar em consideragdo o sinal.

c¢) O valor simétrico de um nimero é o mesmo numeral, diferindo apenas no sinal.

— Operagdes com Numeros Relativos

Adicdo e Subtra¢do de Numeros Relativos

a) Quando os numerais possuem o mesmo sinal, adicione os valores absolutos e conserve o sinal.

b) Se os numerais tém sinais diferentes, subtraia o numeral de menor valor e atribua o sinal do numeral de maior valor.
Multiplicagdo e Divisdao de Nimeros Relativos

a) Se dois numeros relativos tém o mesmo sinal, o produto e o quociente sdo sempre positivos.
b) Se os nimeros relativos tém sinais diferentes, o produto e o quociente sdo sempre negativos.

Ooluca@
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Para converter uma dizima periédica simples em fragao, é

suficiente utilizar o digito 9 no denominador para cada quantidade

de digitos que compde o periodo da dizima.

Exemplos:

1) Seja a dizima 0, 333....

Veja que o periodo que se repete é apenas 1(formado pelo 3),
entdo vamos colocar um 9 no denominador e repetir no numerador
o periodo.

3 —— ndmero do periodo que se repete
9 —— representa o numero de digitos do
periodo

Assim, a geratriz de 0,333... é a fragdo — .

2) Seja a dizima 1, 23434...
O numero 234 é formado pela combinacdo do ante periodo

com o periodo. Trata-se de uma dizima peridédica composta, onde
ha uma parte nao repetitiva (ante periodo) e outra que se repete

(periodo). No exemplo dado, o ante periodo é representado pelo
numero 2, enquanto o periodo é representado por 34.

Para converter esse niumero em fracdo, podemos realizar a
seguinte operagdo: subtrair o ante periodo do niumero original (234
- 2) para obter o numerador, que é 232. O denominador é formado
por tantos digitos 9 quanto o periodo (dois noves, neste caso) e um
digito 0 para cada digito no ante periodo (um zero, neste caso).

Assim, a fragdo equivalente ao nimero 234 é 232/990

ante periodo

periodo
28434
parte inteira
232
1 200 temos uma fracio mista, transformando —
1222
a — {1990+ 232) =1222, logo : 350

6
Simplificando por 2, obtemos x = ——, a fragdo geratriz da
dizima 1, 23434... 5

Moadulo ou valor absoluto
Refere-se a distancia do ponto que representa esse numero até
o ponto de abscissa zero.

= +

-3/2 312

Y T

A distancia & a mesma até o zero(0)

u

MATEMATICA

Inverso de um Numero Racional

@) az0=(2) b7

— Operagbes com nimeros Racionais

Soma (Adigdo) de Numeros Racionais
Como cada numero racional pode ser expresso como uma fra-

. ¢do, ou seja, na forma de a/b, onde “a” e “b” sdo nimeros inteiros
i e “b” ndo é zero, podemos definir a adi¢do entre nimeros racionais

a c
da seguinte forma: — e —, da mesma forma que a soma de fra-
¢Oes, através de: b d
a ¢ _ ad + bc
b d bd

Subtra¢do de Nimeros Racionais

A subtra¢do de dois nUmeros racionais, representados por a e
b, é equivalente a operagdo de adi¢gdo do nimero p com o oposto
de g. Em outras palavras, a—b =a + (-b)

Multiplica¢do (Produto) de Nimeros Racionais

O produto de dois numeros racionais é definido considerando
que todo numero racional pode ser expresso na forma de uma
fracdo. Dessa forma, o produto de dois numeros racionais,
representados por a e b é obtido multiplicando-se seus
numeradores e denominadores, respectivamente. A expressdo

. geral para o produto de dois niumeros racionais é a.b. O produto
. dos numeros racionais a/b e ¢/d também pode ser indicado por a/b

x ¢/d, a/b.c/d. Para realizar a multiplicacdo de nimeros racionais,
devemos obedecer a mesma regra de sinais que vale em toda a
Matematica:

Podemos assim concluir que o produto de dois nimeros com o
mesmo sinal é positivo, mas o produto de dois nUmeros com sinais
diferentes é negativo.

Divisdo (Quociente) de Nimeros Racionais
A divisdo de dois nUmeros racionais p e g é a propria operagao
de multiplicacdo do niumero p peloinversode g, isto é: p+g=p x g

Potenciagdo de Numeros Racionais

A poténcia g" do numero racional g é um produto de n
fatores iguais. O nimero g é denominado a base e o nimero n é o
expoente. Vale as mesmas propriedades que usamos no conjunto

. dos NUmeros Inteiros.

q"=qgxqgxqgxqgx..xq, (qaparecen vezes)

Editora o
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Propriedade fundamental das proporg¢oes
Numa proporgdo:

(el N

A
B

Os numeros A e D sdo denominados extremos enquanto os nu-
meros B e C sdo os meios e vale a propriedade: o produto dos meios
é igual ao produto dos extremos, isto é:

AxD=BxC
Exemplo: A fracdo 3/4 esta em proporg¢do com 6/8, pois:

6
8

|

Exercicio: Determinar o valor de X para que a razdo X/3 esteja
em propor¢do com 4/6.

Solugdo: Deve-se montar a proporgao da seguinte forma:

x_4
3 6
x=2

Segunda propriedade das proporgoes

Qualquer que seja a proporg¢do, a soma ou a diferenga dos dois
primeiros termos esta para o primeiro, ou para o segundo termo,
assim como a soma ou a diferenca dos dois Ultimos termos esta
para o terceiro, ou para o quarto termo. Entdo temos:

a ¢ a+b c+d

—_—= — =

b d a c
Ou

a_c:a—b_c—d

b d a  c
Ou

a_c a+b_c+d

b d” b d
Ou

a_c=>a—b_c—d

b d b~ d

MATEMATICA

Terceira propriedade das proporgoes
Qualquer que seja a proporgao, a soma ou a diferenga dos an-

© tecedentes estd para a soma ou a diferenca dos consequentes, as-

sim como cada antecedente estd para o seu respectivo consequen-
te. Temos entdo:

a_c:a+c_a

b d b+d b
Ou

a_c:>a+c_c

b d b+d d
Ou

a_c:a—c_a

b d "b—d b
Ou

a c a—c¢ c

—_= — D -

b d b—-d d

GRANDEZAS DIRETAMENTE PROPORCIONAIS

Duas grandezas varidveis dependentes sdo diretamente pro-
porcionais quando a razdo entre os valores da 12 grandeza é igual a
razdo entre os valores correspondentes da 22, ou de uma maneira
mais informal, se eu pergunto:

Quanto mais.....mais....

Exemplo
Distancia percorrida e combustivel gasto

DISTANCIA (KM) COMBUSTIVEL (LITROS)
13 1
26 2
39 3
52 4

Quanto MAIS eu ando, MAIS combustivel?
Diretamente proporcionais
Se eu dobro a distancia, dobra o combustivel

GRANDEZAS INVERSAMENTE PROPORCIONAIS

Duas grandezas varidveis dependentes sdo inversamente pro-

porcionais quando a razdo entre os valores da 12 grandeza é igual
. ao inverso da razdo entre os valores correspondentes da 22.

Quanto mais....menos...

Sol. ca®
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Exemplos:

1) Em 8 horas, 20 caminhdes descarregam 160m? de areia. Em
5 horas, quantos caminhGes serdo necessarios para descarregar
125m3?

Solugdo: montando a tabela, colocando em cada coluna as
grandezas de mesma espécie e, em cada linha, as grandezas de es-
pécies diferentes que se correspondem:

HORAS CAMINHOES VOLUME
R N 200 - 160 P
5 - Xy o 125

A seguir, devemos comparar cada grandeza com aquela onde
estd o x.

Observe que:

Aumentando o numero de horas de trabalho, podemos dimi- :
nuir o nimero de caminhdes. Portanto a relacdo é inversamente !

proporcional (seta para cima na 12 coluna).

Aumentando o volume de areia, devemos aumentar o numero
de caminhdes. Portanto a relagdo é diretamente proporcional (seta
para baixo na 32 coluna). Devemos igualar a razdo que contém o
termo x com o produto das outras razdes de acordo com o sentido
das setas.

Montando a proporgao e resolvendo a equagdo temos:

HORAS CAMINHGES VOLUME
gt 200 160 \,
5 - Xy o 125

Obs.: Assim devemos inverter a primeira coluna ficando:

HORAS CAMINHOES VOLUME
g8 - 20 @ - 160
5 - X - 125
20 5 160
8 125

Logo, serdo necessarios 25 caminhdes

PROBLEMAS ENVOLVENDO PORCENTAGEM EM SITUA-
COES COTIDIANAS

PORCENTAGEM

O termo porcentagem se refere a uma fragdo cujo denomina- |
dor é 100, seu simbolo é (%). Sua utilizagdo estd tdo disseminada :

que a encontramos nos meios de comunicagdo, nas estatisticas, em
maquinas de calcular, etc.

Os acréscimos e os descontos é importante saber porque ajuda
muito na resolugao do exercicio.

MATEMATICA

Sol. ca®

Acréscimo
: Se, por exemplo, ha um acréscimo de 10% a um determina-
- do valor, podemos calcular o novo valor apenas multiplicando esse
valor por 1,10, que é o fator de multiplicagdo. Se o acréscimo for
de 20%, multiplicamos por 1,20, e assim por diante. Veja a tabela
abaixo:

ACRESCIMO OU LUCRO | FATOR DE MULTIPLICAGAO
10% 1,10
15% 1,15
20% 1,20
47% 1,47
67% 1,67

Exemplo: Aumentando 10% no valor de R$10,00 temos:
10x 1,10 =RS 11,00

Desconto

No caso de haver um decréscimo, o fator de multiplicagdo sera:
Fator de Multiplicagdo =1 - taxa de desconto (na forma decimal)
Veja a tabela abaixo:

DESCONTO FATOR DE MULTIPLICACAO
10% 0,90
25% 0,75
34% 0,66
60% 0,40
90% 0,10

Exemplo: Descontando 10% no valor de R$10,00 temos:

10 X 0,90 = RS 9,00

Chamamos de lucro em uma transagdo comercial de compra e
venda a diferencga entre o prego de venda e o prego de custo.

Lucro=prego de venda -preco de custo

Podemos expressar o lucro na forma de porcentagem de duas
- formas:

lucro
lucro sobre custo = ——— . 100%
preco do custo
lucro
lucro sobre a venda = .100%

preco de venda

Exemplo

(DPE/RR - Analista de Sistemas — FCC/2015) Em sala de aula
com 25 alunos e 20 alunas, 60% desse total estd com gripe. Se x%
das meninas dessa sala estdo com gripe, o menor valor possivel
para x é igual a

(A) 8.

(B) 15.

Editora o
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2x+5=0
2x=-5
x=-5/2

Entdo encontramos as duas solucdes da equagdo, x =0 ou x =
-5/2.

Quando b =0

Quando b = 0, encontramos uma equacao incompleta do tipo
ax? + ¢ = 0. Nesse caso, vamos isolar a varidvel x até encontrar as
possiveis solucdes da equagdo. Vejamos um exemplo:

Exemplo: Encontre as solu¢des da equagdo 3x*>—12 = 0.

Para encontrar as solugdes, vamos isolar a varidvel.

3x2-12=0

3x2=12
x2=12:3
x2=4

Ao extrair a raiz no segundo membro, é importante lembrar que
existem sempre dois nimeros e que, ao elevarmos ao quadrado,
encontramos como solugdo o numero 4 e, por isso, colocamos o
simbolo de #.

X =1V4

X=12

Entdo as solugdes possiveis sdox=2 e x =-2.

Quandob=0ec=0

Quando tanto o coeficiente b quanto o coeficiente c sdo iguais
a zero, a equacdo sera do tipo ax? = 0 e terd sempre como Unica
solugdo x = 0. Vejamos um exemplo a seguir.

Exemplo:

3x2=0

x?=0:3

x*=0

x =+V0
0

xX X
1
O I+ |

SISTEMA DE EQUACOES DO 12 GRAU M

Um sistema de equacgdo de 12 grau com duas incdgnitas é for-
mado por: duas equagbes de 12 grau com duas incégnitas diferen-
tes em cada equagdo. Veja um exemplo:

x+y=20
3x+4y =72

e Resolugao de sistemas
Existem dois métodos de resolugdo dos sistemas. Vejamos:

e Método da substituicdo

Consiste em escolher uma das duas equacdes, isolar uma das

incognitas e substituir na outra equagao, veja como:

x+y=20

3x + 4_y =72 enumeramos as equagc")es.

Dado o sistema {

u

MATEMATICA

x+y=20 1
3x+4y =72 2

Escolhemos a equagdo 1 (pelo valor da incégnita de x ser 1) e
isolamos x. Teremos: x = 20 — y e substituimos na equacdo 2.

3(20—-vy) + 4y = 72, com isso teremos apenas 1 incognita. Re-
solvendo:

60-3y+4y=72->-3y+4y=72-60>y=12

Para descobrir o valor de x basta substituir 12 na equagdo x =

: 20—v. Logo:

x=20-y>x=20-12 >x=8
Portanto, a solu¢do do sistema é S = (8, 12)

Método da adicao

Esse método consiste em adicionar as duas equagdes de tal
forma que a soma de uma das incdgnitas seja zero. Para que isso
aconteca serd preciso que multipliguemos algumas vezes as duas
equagdes ou apenas uma equagdo por numeros inteiros para que a

. soma de uma das incdgnitas seja zero.

+y=20
Dado o sistema { x+y

3x +4y =72

Para adicionarmos as duas equagdes e a soma de uma das in-
cognitas de zero, teremos que multiplicar a primeira equagdo por

. —3.

x+y=20 (-3)
3x+4y =72

Teremos:

—60
72

—3x—3y =
3x + 4y

Adicionando as duas equagdes:

-3x-3y=-60
+ x+dy=72
y =12

Para descobrirmos o valor de x basta escolher uma das duas
equagodes e substituir o valor de y encontrado:

Xx+y=20>x+12=20->x=20-12>x=8

Portanto, a solugdo desse sistema é: S = (8, 12).

Exemplos:

(SABESP — APRENDIZ — FCC) Em uma gincana entre as trés equi-
pes de uma escola (amarela, vermelha e branca), foram arrecada-
dos 1 040 quilogramas de alimentos. A equipe amarela arrecadou
50 quilogramas a mais que a equipe vermelha e esta arrecadou 30
quilogramas a menos que a equipe branca. A quantidade de alimen-
tos arrecadada pela equipe vencedora foi, em quilogramas, igual a
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Mediatriz de um segmento de reta é a reta perpendicular a
esse segmento pelo seu ponto médio.

Na figura, a reta m é a mediatriz de AB,

Mediatriz de um tridangulo é uma reta do plano do triangulo
que é mediatriz de um dos lados desse triangulo.

Na figura, a reta m é a mediatriz do lado B do AAEL.

Um tridngulo tem trés mediatrizes.

A
m

B C

CLASSIFICACAO
- Quanto aos lados

Triangulo escaleno: trés lados desiguais.

B

k) | a

Triangulo isésceles: Pelo menos dois lados iguais.

MATEMATICA

Triangulo equildtero: trés lados iguais.

- Quanto aos angulos

Triangulo acutangulo: tem os trés angulos agudos

o= Q0% 8 = 90°%y < 90°

Triangulo retangulo: tem um angulo reto

90°

Triangulo obtusangulo: tem um angulo obtuso

y = 00°

Desigualdade entre Lados e angulos dos triangulos

Num triangulo o comprimento de qualquer lado é menor que
a soma dos outros dois. Em qualquer triangulo, ao maior angulo
opde-se o maior lado, e vice-versa.

SEMELHANCA DE TRIANGULOS

Dois triangulos sdao semelhantes se, e somente se, 0s seus an-
gulos internos tiverem, respectivamente, as mesmas medidas, e os
lados correspondentes forem proporcionais.
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